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СТАТИСТИЧНІ МЕТОДИ В БІОМЕДИЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ

Анотація навчальної дисципліни

Мета навчальної дисципліни «Статистичні методи в біомедичних дослідженнях» -  
ознайомити слухачів із основними методами аналізу експериментальних даних, надати для 
цього практичний інструментарій, а також навчити базовим навичкам оформлення 
отриманих результатів; сформувати у слухачів уявлення про етичне використання 
статистичних методів та відтворюваності результатів експериментальної роботи як 
неодмінний компонент роботи сучасного науковця.

Місце навчальної дисципліни в програмі навчання

Навчальна дисципліна «Статистичні методи в біомедичних дослідженнях» є обов’язковою 
для усіх аспірантів денної та заочної форми навчання.

Необхідні навички

Успішне проходження курсу не вимагає спеціальних навичок або умінь.

Рівень набуття знань

Після завершення курсу здобувач здатний:

• обирати та застосовувати адекватні статистичні методи для обробки експериментальних і 
клінічних даних;
• аналізувати результати статистичних тестів, інтерпретувати значущість і достовірність 
отриманих результатів;
• використовувати сучасні програмні засоби для біостатистичного аналізу;
• критично оцінювати дизайн дослідження та методи аналізу даних у наукових публікаціях;
• представляти статистичні результати у зрозумілому вигляді (таблиці, графіки, звіти).

Загальні компетентності (ЗК)

ЗК3 -  Здатність застосовувати сучасні цифрові інструменти і технології, створювати цифро­
вий контент у власній професійній діяльності.

ЗК7 -  Здатність критично мислити, оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт. 

Спеціальні (фахові) компетентності (СК)

СК1 -  Здатність планувати і здійснювати комплексні оригінальні біомедичні дослідження, 
створювати і інтерпретувати нові знання в біології та дотичних до неї міждисциплінарних 
напрямах.
Здатність самостійно формулювати наукову проблему, висувати інноваційні гіпотези на сти­
ку біофізики та фізіології, розробляти дизайн дослідження, обирати адекватні біологічні мо­
делі, а також отримувати результати, що мають суттєву наукову новизну та підтверджені 
публікаціями у провідних міжнародних виданнях (8сорш/Ш о8).
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СТАТИСТИЧНІ МЕТОДИ В БІОМЕДИЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ

СК3 -  Компетентність аналізувати дані проведених експериментів по дослідженню біофізи­
чних і молекулярно-фізіологічних механізмів функціонування живих систем.
Глибоке розуміння фізико-хімічних принципів організації біомембран, молекулярної фізіо­
логії іонних каналів та рецепторів, а також механізмів клітинної сигналізації в нормі та при 
моделюванні патологічних станів. Вміння застосовувати середовище К/К8іибю або РуїЬоп 
для статистичного аналізу, візуалізації та математичного моделювання біологічних процесів

Програмні результати навчання (ПРН)

ПРН3 -  Здатність вибирати, застосовувати та оптимізувати методи дослідження біологічних 
процесів на різних рівнях біологічної організації, оцінювати їх ефективність і обмеження.

П РН4 -  Універсальні навички дослідника, зокрема усної та письмової презентації 
результатів власного наукового дослідження, ясного та деталізованого опису результатів 
наукової роботи, застосування сучасних інформаційних технологій у науковій діяльності, 
пошуку інформації в спеціалізований літературі, використовуючи журнали, бази даних, 
різноманітні інформаційні ресурси.

П РН7 -  Відповідні знання, розуміння та здатність до використання методів аналізу даних та 
статистики на сучасному публікаційному рівні.

ІІРІІ8 -  Ініціювання, планування, реалізація послідовного процесу наукового дослідження, 
що дає можливість переосмислити наявне та створити нове цілісне знання та/або професійну 
практику і розв’язувати важливі теоретичні та практичні проблеми біології з дотриманням 
норм академічної етики, доброчесності і врахуванням соціальних, економічних, екологічних 
аспектів.

П РН9 -  Здатність до аналізу і синтезу систем об’єктів і процесів у живих організмах та їхніх 
компонентах, за допомогою комп’ютерних моделей і інформаційних технологій.
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СТАТИСТИЧНІ МЕТОДИ В БІОМЕДИЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ

Перелік тем, завдань та терміни виконання

С труктура навчальної дисципліни 
"Статистичні методи в біомедичних дослідженнях"

№ Тема

К ількість годин

Очне
відділення

Заочне
відділення

Л Пр/С СР Л Пр/С СР

Змістовий модуль 1. Основи біостатистики та дизайн досліджень

1 Тема 1. Вступ до предмета 2 4 2 4

2
Тема 2. Дизайни експериментів. Робота з 
даними

1 4 1 4

3
Тема 3. Принципи перевірки статистичних 
гіпотез

3 4 3 4

4
Тема 4. Порівняння експериментальних 
вибірок

8 36 8 36

5 Тема 5. Виявлення узгодженості рядів даних 2 6 2 6

6 Тема 6. А ^апсегї теїйогїз апгї §оогї ргасїісе 4 4 12 4 4 12

Всього годин: 20 4 66 20 4 66

Л -  Лекції
Пр/С -  Практичні / Семінари 
СР -  Самостійна робота

Тема 1. Вступ до предмета

Поняття про статистичні методи. Необхідність їх використання у наукових дослідженнях. 
Когнітивні упередження людини та їх вплив на прийняття рішень. Основи роботи з К та 
К8їигїіо.

Тема 2. Дизайни експериментів. Робота з даними

Експеримент та спостереження. Поняття вибірки та експериментальні фактори. Принципи 
планування експериментів. Критерії Фішера. Типи даних (шкали). Розподіли даних, 
нормальний розподіл. Типи даних (змінні). Дескриптивні статистики. Базові способи 
графічного представлення даних.

Тема 3. П ринципи перевірки статистичних гіпотез
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СТАТИСТИЧНІ МЕТОДИ В БІОМЕДИЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ

Поняття статистичної гіпотези, нульова гіпотеза та альтернативна гіпотеза. Статистичні 
помилки І та ІІ роду. Статистична значущість. Довірчі інтервали. Стастичні критерії. 
Параметричні та непараметричні методи. Перевірка даних на нормальність розподілу.

Тема 4. П орівняння експериментальних вибірок

Двовибіркові порівняння: ї-критерій Стьюдента та непараметричні аналоги. Порівняння 
парні та незалежні. Багатовибіркові порівняння: однофакторний дисперсійний аналіз та 
непараметричні аналоги. Проблема множинного тестування. Двофакторні та багатофакторні 
порівняння. Взаємодія факторів. Повторювані виміри.

Тема 5. Виявлення узгодженості рядів даних

Поняття про кореляцію. Параметричний коефіцієнт кореляції Пірсона. Рангові коефіцієнти 
кореляції Спірмена та Кендела. Узгодженість категоріальних даних: критерій хі-квадрат та 
точний тест Фішера. Кореляція та причинність.

Тема 6. А ^апсегї теїЬогїз апгі доогі ргасіісе

Кращі практики статистичного аналізу: вибір критеріїв, вибір способів графічного
представлення результатів, підбір розмірів вибірок, запобігання р-хакінгу тощо. Аналіз 
даних на викиди. Корекція відсутніх даних. Аналіз часових рядів. Факторний аналіз. 
Кластерний аналіз. Інші складніші методи аналізу.

Теми семінарських занять
№
з/п

Н азва теми Кількість
годин

1
Презентація проєкту на обрану тему стосовно типових 

проблем статистичного аналізу та способів їх запобігання
2

2 Залікова робота 2

Самостійна робота

№
з/п

Н азва теми
К ількі

сть
годин

1 Вступ до предмета. Необхідність використання статистичних методів. 4

2

Дизайни експериментів. Робота з даними
Опанування базових навичок роботи в К8іийіо. Імпортування даних з 
зовнішніх джерел. Модифікація даних. Обчислення дескриптивних 
статистик вибірок.

4

3

П ринципи перевірки статистичних гіпотез
Оцінка нормальності розподілу даних за допомогою графічних методів та 
спеціалізованих критеріїв. Використання ресемплінгу для оцінки ймовірних 
параметрів вибірки.

4

4

П орівняння експериментальних вибірок
Двовибіркові порівняння за допомогою параметричних та 
непараметричних критеріїв. Однофакторний дисперсійний аналіз. 
Двофакторний дисперсійний аналіз. Особливості роботи із

36
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СТАТИСТИЧНІ МЕТОДИ В БІОМЕДИЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ

повторюваними вимірами. Непараметричні еквіваленти дисперсійного 
аналізу.

5
Виявлення узгодженості рядів даних
Обчислення коефіцієнтів кореляції, побудова корелограм та кореляційних 
матриць. Інтерпретація результатів.

6

6

Агіуапсегі шеіЬогіз апгі доогі ргасіісе
Аналіз публікацій стосовно проблем статистичного аналізу та шляхів їх 
вирішення. Практичне застосування зазначених методів. Підготовка 
короткого повідомлення (опціонально).

12

Система оцінювання

Виконання завдань протягом навчання супроводжується набором балів залежно від обсягу та 
складності теми. Максимальна кількість балів за виконання семестрових завдань - 60. 
Підсумковий контроль знань здійснюється у форматі виконання залікового завдання, яке 
оцінюється в 40 балів. Виконання усіх семестрових завдань є обов’язковою умовою допуску 
до заліку. Таким чином, сумарна максимальна оцінка за семестр становить 100 балів.

№
заняття

Тема Зміст завдання
К ількість
балів

1 2

Вступ до предмета.
Опанування принципів роботи із даними в К8їибіо. 
Імпорт даних з електронних таблиць. Обчислення 
базових дескриптивних статистик.

5

2 3

Дизайни експериментів.
Нормальний розподіл. Побудова гістограм розподілу 
даних та ^^-графіків. Оцінка нормальності розподілу 
за допомогою параметрів асиметрії та ексцесу, а також 
тесту Шапіро-Вілка.

5

3 3
Бооізїхар — статистичний критерій власноруч. 
Графічне представлення даних за допомогою 
боксплотів та скрипка-графіків.

-

4 4
Порівняння двох наборів даних за допомогою 1- 
критерію Стьюдента, Р-критерію Фішера, критеріїв 
Манна-Вітні та Вілкоксона.

5

5 4
Однофакторний дисперсійний аналіз та його 
непараметричні еквіваленти.

10

6 4
Однофакторний дисперсійний аналіз із 
повторюваними вимірюваннями.

5

6



СТАТИСТИЧНІ МЕТОДИ В БІОМЕДИЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ

7 4 Двофакторний дисперсійний аналіз. 10

8 5
Кореляційний аналіз та використання критерію хі- 
квадрат.

5

9 6 Оформлення результатів статистичного аналізу. 5

10 6 Інші методи статистичних досліджень. 5

11 6 Найтиповіші статистичні помилки 5

12 Залік 40

Разом 100

Семестрова атестація аспірантів

Ш кала оцінювання: національна та ЕСТ8

Сума балів за всі види 
навчальної діяльності

Оцінка ЕСТ8
Оцінка за національною шкалою

для заліку

90 -  100 А

зараховано
85-89 В
75-84 С
70-74 Б
60-69 Е

35-59 ЕХ
не зараховано з можливістю повторного 

складання

0-34 Г
не зараховано з обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни

Засвоєння аспірантом програмного матеріалу змістового модуля вважається успішним, якщо 
рейтингова оцінка його становить не менше, ніж 60 балів за 100-бальною шкалою. 
Додаткові умови допуску до заліку:
У разі виникнення спірних питань щодо не допуску аспірантів до семестрової атестації, вони 
вирішуються лектором дисципліни спільно із завідувачем кафедри.

П олітика навчальної дисципліни

Відвідування занять є обов’язковим для всіх аспірантів.
Пропущені контрольні заходи можна перескласти у визначений викладачем час з дозволу 
завідувача кафедри. Аспіранти, які в поточному семестрі мали пропуски занять і до початку 
екзаменаційної сесії не засвоїли матеріал пропущених тем і розділів змістових модулів
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навчальної дисципліни та не подали обґрунтоване письмове пояснення причин пропущених 
занять, до семестрової атестації з відповідної дисципліни не допускаються.

Академічна доброчесність. Норми етичної поведінки

Усі роботи мають бути самостійними, з належними посиланнями на використані джерела. 
Плагіат, фабрикація або фальсифікація даних, повторне подання однієї роботи, використання 
чужих матеріалів без вказівки авторства, а також неправомірне використання штучного 
інтелекту заборонені. У разі виявлення порушень робота не оцінюється (0 балів) із правом 
повторного виконання за рішенням викладача. Очікується дотримання етичної поведінки під 
час занять: повага до колег, доброзичливе обговорення, коректне використання візуальних і 
текстових матеріалів.

П олітика використання Ш І-інструментів

Дозволяється використання інструментів штучного інтелекту (ШІ) для допомоги в написанні 
коду для аналізу, візуалізації даних тощо, редагуванні тексту, структуруванні, візуалізації 
або генерації ідей за умови перевірки фактичного матеріалу, критичного осмислення 
отриманого контенту та подання власної інтерпретації. У кожній доповіді чи презентації 
обов’язково зазначається, які саме ШІ-інструменти застосовано і з якою метою (наприклад: 
"СЬаіОРТ — для редагування мови", "Соріїої — для створення схеми").

Процедура оскарження результатів контрольних заходів

Аспіранти мають можливість підняти будь-яке питання, яке стосується процедури 
контрольних заходів та очікувати, що воно буде розглянуто згідно із наперед визначеними 
процедурами.

СТАТИСТИЧНІ МЕТОДИ В БІОМЕДИЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ

Л ітература для підготовки

1. Головні джерела
• Оіоуег, Т., & МіІсЬеіі, К. (2022). Ап іпІгобисІіоп Іо Ьіозїаїізїісз (4іЬ еб.). ^ауеіапб  Рге88.
• Ігігаггу, К. А. (2024). ІпІгобисІіоп Іо баІа зсіепсе: БаІа апаіузіз апб ргебісІіоп аідогіїЬтз 

ш іЬ К (2пб еб.). СКС Рге88.
• Ізтау, С., & К іт , А. У. (2022). 8їаїізїісаі іпГегепсе уіа баІа зсіепсе: А М обетБ іуе іпІо К 

апб Іке Тібууегее. СКС Рге88.
• МоІиізку, Н. (2021). ІпІиіІіуе ЬіозІаІізІісз: А поптаІкетаІісаі диібе Іо 8ІаІі8Іісаі Ікіпкіпд 

(5іЬ еб.). Охїогб ИпіуегаІу Рге88.
• ^ іс к к а т , Н., £еїіпкауа-Кипбеі, М., & Огоіетипб, О. (2023). К їог баІа 8сіепсе (2пб еб.). 

О'Кеіііу Мебіа.
• Чернінський А. О. Основи статистики у біомедичних дослідженнях, електронний 

посібник, в Ооо§1е Сіаззгоот
• Ап ІпІгобисІіоп Іо К (СКАУ Мапиаі) Ьїїр8://сгап.г-ргоіесї.ога/бос/тапиаі8/г-геіеа8е/К- 

іпїго.Ьїті
• Ь еатіпд 8їаІі8Ііс8 ш іЬ К (Кауагго) Ьїїр8://іеагпіпц8їаїі8їіс8^іїЬг.сот

2. Додаткові джерела
• Чернінський А. О. Статистика для юних науковців 

Ьїїр8://Ьіаскпіск.іпГо/іпбех.рЬр?8иЬі=8їаї00
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https://cran.r-project.org/doc/manuals/r-release/R-intro.html
https://cran.r-project.org/doc/manuals/r-release/R-intro.html
https://learningstatisticswithr.com/
https://blacknick.info/index.php?subj=stat00


• Оіііезріе, С., & Ьоуеіасе, К. (2021). ЕГГісіепІ К рго§гаттіп§: А ргасІіса1 диіде Іо зшагіег 
рго§гаттіп§. О'Кеі11у Медіа.

• Іашез, О., ^ІІІеп, Б ., На8Ііе, Т., ТіЬзЬігапі, К., & ТауІог, І. (2023). Ап іпІгодисІіоп Іо 
8ІаІі8Ііса1 Іеагпіпд: ^ І Ік  аррІісаІіопз іп К (2пд ед.). 8ргіп§ег.

• Кикп, М., & 8і1де, І. (2022). Тіду тодеІіпд ш Ік  К. О'КеіІІу Медіа.
• Кауагго, Б . (2022). Ьеагпіпд зІаІізІісз ш Ік  К: А ІиІогіаІ Гог рзусЬоІоду 8ІидепІ8 апд оіЬег 

Ьедіппегз. ЬіІр8://1еагпіп§8ІаІі8Ііс8^ііЬг.сот
• Хіе, У., Бегуіеих, С., & Кіедегег, Е. (2021). К Магкдо^п соокЬоок. СКС Рге88.

3. Інтернет ресурси
• КаІиге РогіГоІіо. 8іаІі8Ііс8 Гог Ьіо1оді8І8 (РоіпІ8 оГ 8ідпіГісапсе). 

ЬіІр8://^^^.паїиге.сот/со11есїіоп8/даЬЬдт
• Рку8іоКеІ. Тке ге8еагск ге8оигсе Гог сотр1ех рку8іо1о§іс 8ідпа18. Ма88аски8еІІ8 Іп8ІіІиІе 

оГ Тескпо1о§у. ЬДр8://рЬу8іопеІ.ога/
• К Соге Теат. (2024). Ап іпігойисііоп їв К. К РоипдаІіоп Гог 8іаІі8Ііса1 СотриІіпд. 

Ьир8://сгап.г-ргоіесІ.огц/дос/тапиаІ8/г-геіеа8е/К-іпіго.Ьіт1

СТАТИСТИЧНІ МЕТОДИ В БІОМЕДИЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ

9

https://physionet.org/
https://cran.r-project.org/doc/manuals/r-release/R-intro.html

